

三彩风·文苑

立秋

□张华梅

立秋,是一个可爱的节气,就像一杯可口的冷饮,让酷暑中的人们猛地一激灵,让他们从心里到身体都感到凉爽和惬意。

但是,夏天是一个车技不好的司机,总是刹不住车,带着炎热闯进秋天的领地。这个莽撞司机是一个红脸膛儿的汉子,就像一个淳朴的农民,脖子上搭着旧毛巾,不时地擦一下脸上的汗。

夏天的汗水混着雨水、尘土,是树木和庄稼的最爱,是树木和庄稼蓬勃生长的养分,因此,夏天的树木和庄稼,也是一副淳朴农民的模样。

夏天的汗水滴进河里,被河水带走,被池塘吸纳,被鱼虾当成醇酒,你想不到滴进了汗水的池塘,竟然开出淡雅的荷花。

太阳是逐渐羞涩的。这也难怪,沉浸在夏季的如火激情中,你很难发现季节的细微变化,忽略了马上就要来临的立秋。但是,太阳总归是敏感的,在恍然大悟之后,便渐渐红了脸蛋,露出羞涩之态,有了真正的秋天模样。

人们喜欢秋天的阳光,喜欢它迎接丰收的喜悦,喜欢它面对秋风的沉稳,喜欢它催促大雁南归的知性。秋天的阳光就像父母的目光,在照耀万物时饱含慈爱。秋天,不管是早晨还是黄昏,你都可以在阳光下尽情呼喊,可以在阳光下尽情奔跑,阳光会给你所喜欢的一切,包括凉爽舒适的天气,包括安静祥和的心情,包括乐观向上的心态。

一叶知秋。立秋时节的树叶最有智慧,它像一枚季节的书签,记载着天下的大事小情,记载着季节的喜怒哀乐。立秋时的树叶,是夏给秋的信笺,有留恋不舍,有美好祝福,有谆谆嘱咐,有绵绵情谊。秋天的树叶,尽管无法改变即将凋零的命运,却可以掌握飘落的态度;尽管无法更改最终化为泥土的结局,却可以在秋风中尽情舞蹈。不管树叶上的纹路走向如何,每一片叶子都把秋天当成它的归宿,当成生命旅程中的一个节点。

秋天的可爱,只有经历酷暑才能知道;秋天的澄净,只有经历闷热才能体会。立秋打开了秋天的大门,也带来新的生命体验,它为庄稼,为南归候鸟,为芸芸众生做力所能及的一切努力。在立秋时,只要心中淡然从容,只要对天地心怀感恩,过去的每一天都会紧随你,好像永远听命于你的千军万马。



长岛海韵

□田间

(资料图片)

从未料到,长岛一别,竟然十几年时间过去了。翻看2000年之夏的长岛旅行照片,我感慨万千。那时的我们还年轻,当风尘仆仆地来到这个还未被开发的海岛时,一家人站在海边礁石上任凭海风拂面,我看大海,她看孩子,孩子看浪花拍打着礁石。

孩子在我耳边小声说:“爸爸,我好激动。”

这句话至今还常常在我耳边回荡。

初夏的傍晚,我们从西工体育场乘车前往长岛。出洛阳,过菏泽,穿济南,至蓬莱时是第二天清晨。我背着双肩包随着人群向前走,出了一扇门,视线中突然闯进几艘蓝白相间的渡轮。胶东的大海啊!我们就这样相逢了。

出了港口,就看到一个老哥。我左看右看,觉得这人脸熟,听佛光一吆喝,才知道老哥就是老官。我上去一把抱住老官:“同志们,海菜包子、鲅鱼饺子来了。”

大家一阵大笑。

一行人在老官家安顿好,开始海岛休闲游的第一站:码头看海。

静静的码头,湛蓝的天空,偶尔海鸟飞过,码头上泊着几艘老船,很沧桑的样子。

午间,大家返回老官家,老官的家人已经准备好了满桌的海鲜,当然还有被佛光屡次推荐的美食——海菜包子。我研究了一下包子的“内容”,似乎是海菜里掺了肉馅儿,加上手工擀皮,吃起来口感颇好,鲜香不腻,韧劲儿十足。

眼前的长岛,与十多年前相比,有了不小的变化,它不再是素面青衣的少女,而是风华正茂的美人。随着游客的增多,长岛上盖了不少高楼,街上来来往往的汽车也说明长岛发展的步履是如此匆匆。不过,来到曾经去过的海滩,我发现大海还是那个大海。海天一色未卸妆,依稀梦里如初见。

对第一次来长岛的人而言,最有吸引力的,莫过于沙滩、海湾、鸟岛、海鲜。其实我倒觉得,无论哪里,最美的风景,是自己心中对大自然的爱恋,是摆脱日常琐事约束的轻松,是旅途中陌生旅人之间心有灵犀的纯净微笑。

你把脚步给了大自然,大自然把美景给了你。

最初的梦想

□梁晓辉

和同学们喝茶聊天,当说到年轻时的梦想时,大家开始很兴奋,雄心壮志皆是末了情,随后是叹息声不断,不管是婚姻爱情还是事业金钱,大家都是凑合过生活的态度。

A君纠结于是该放弃公务员的工作去追求曾经的梦想,还是心不甘情不愿地继续生活下去。这种选择没人可以帮他。人生毕竟是单行道,走上一条路,我们就永远不知道在另一条路上会遇到什么。

我们最初的梦想都不平凡,我们都想追逐辉煌的人生。俞敏洪和马云不断用励志的语言告诉我们该如何实现梦想,然而梦想就像有美丽风景的海岛,我们在乘船前往海岛的途中,总会被风浪击中,偏离航向。多数人看着梦想离自己越来越远,便在面朝大海的地方停下来,日出而作,日落而息,在春暖花开的时候,望着海岛,想起自己曾有一个梦想在远方。

有时我以为,多数梦想不是用来实现的,而是让我们有理由继续奋斗下去的。我们都希望自己是孙悟空,有七十二般变化,有求取真经的勇气。孙悟空永不满足现

状,他的梦想一直在变,但他从未放弃过自己,最终成佛。

茫茫人海,芸芸众生,我们都是闲花野草,无人来赏,不曾入画,散落在天涯,用一颗渴望开花的心,在四季里吐露芳华。面对梦想,我们还不够坚定,还不能面对各种情况的冲击,后来,漫漫长路让我们懂得,细水长流地过身心平衡的生活是多么重要。

儿子12岁了,他很着急地对我说:“妈妈,怎么办?我没有梦想,我不知道长大了要干什么?”我说:“别急,慢慢来,总有一天你会有梦想。”

我还想说,面对不断变化的人生,总有流星划过的夜晚,总有大风起兮云飞扬的清晨,总有落雨的黄昏……该来的总会来。

生命的意义在于追寻,这过程千回百转,什么时候都不算晚,只要全力以赴,用心耕耘,每一个阶段,都能成为生命的资粮,从而找到安身立命之道以及内心安定的法则。

最初的梦想或许开花结果,或许随风而逝,这都没有关系,我们可以像三毛讲的那样,纵然来不及认真地年轻,待明白过来时,也可以选择认真地老去。